

# 购买销售珍贵、濒危野生动物制品涉嫌违法犯罪 警惕“代号”背后的消费陷阱

《消费日报》贾淘文 文/摄

“大猫”“大鸟”“大宝贝”“珊瑚”“高档白塑料”“非洲黑塑料”……看到这些名字，相信不少“圈外”的读者一定不知为何物，然而在线上直播中，这些名字已经成为珍贵、濒危野生动物及其制品的专属“代号”。

买卖珍稀、濒危野生动物制品将要面临严厉的法律制裁，为何线上直播中却屡屡出现此类商品？直播间销售各类“珍稀牙角”究竟是“顶风作案”还是“销售陷阱”？



## “代号”成为售假的“遮羞布”

记者在多个销售牙角类直播间了解到，商家口中的“大猫”指的是老虎，“大鸟”指的是盔犀鸟，也就是人们常说的“一红、二白”中“鹤顶红”的“母体”，“大宝贝”是砗磲的代名词，“高档白塑料”则指象牙制品，“黑塑料”说的是犀牛角，此外还有“香香”“穿山”“瑁瑁”分别指的是抹香鲸、穿山甲和玳瑁。

据一名销售“大猫”制品的商家在直播中介绍，“大猫须”具有极高的药用和收藏价值，用其剔牙可以治疗牙周炎、牙龈出血等口腔问题，而随身佩戴“大猫牙”可以避一切蛇虫鼠蚁，甚至连宠物猫犬都不敢靠近，尤其适合上夜班、徒步探险，以及单身女性佩戴。因为“大猫”是百兽之王，它的味道别的动物闻到就会害怕。然而，就是这样“名贵”的“大猫须”和“大猫牙”，在直播间中售价仅为45元，商家还负责包邮。有网友问其进货途径，该主播解释为“海外采购”。

在某销售“珊瑚”的直播间中，各类“珊瑚”制品摆满了一桌。拇指大小雕刻人物、瓜果的吊坠价格为65元，手串、项链的价格均在百元左右，商家在直播中不断地向消费者介绍“珊瑚”的吉祥寓意并做出“天然保

真”的承诺。有不明真相的网友询问“珊瑚”是什么材质？主播答曰：“涉嫌直播违规，不能明说材质，消费者可以先在网络搜索一下‘海里的红什么’进行了解。”

对此，有业内人士指出，直播间销售的所谓珍贵、濒危的野生动物制品，99%都是仿冒品，其作伪方式主要分为两种，一种是“指鹿为马”，如将牛蹄制作成虎爪，用驼骨、牛骨染色冒充虎骨、象牙，用猪鬃冒充虎须，以驴蹄冒充犀牛角；另一种是“海克斯科技”产品，主要原材料为塑料、树脂、骨粉等，通过模铸、染色、雕刻等工艺冒充天然牙角。

“在直播中，商家使用‘代号’销售珍贵、濒危野生动物制品的行为，实际上就一种故弄玄虚的营销话术，主要目的是向消费者暗示其所售产品的稀缺性。在正常的商业活动中，没有一个商家会甘愿冒着被严厉的法律制裁，去特价销售野生动物制品。因此，提醒消费者在线上购物时，面对五花八门的产品和‘舌灿莲花’的主播推荐时，一定要保持冷静，避免冲动消费遭受消费欺诈。”该业内人士说道。

## 买到真品违法 买到假货挨坑

北京柏舟律师事务所律师孙发耀在接受记者采访时特别提醒，消费者不要购买任何来历不明的珍贵、濒危野生动物制品。依据刑法第三百四十一之规定，非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物的，或者非法收购、运输、出售国家重点保护的珍贵、濒危野生动物及其制品的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；情节严重的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；情节特别严重的，处十年以上有期徒刑，并处罚金或者没收财产。

“特别说明的是，所谓收购，是指以营利、自用和以食用等为目的的购买行为。这里应当注意，用货币之外的其他实物换购方式取得的野生动物及其制品的行为，也应当认定为‘收购’，因此在藏友中广泛流行的‘以玩养玩’‘以物易物’等行为也属于‘收购’方式的一种。所谓运输，是指采用携带、邮寄、利用他人、使用交通工具等方法进行运送野生动物及其制品的行为。所谓出售，是指出卖和

以营利为目的加工利用行为。至于是否已实际获得利益，并不影响犯罪的成立。因此，无论行为人实施的是其中一种行为，还是同时实施数种行为，均可构成本罪。”孙发耀说，“在线上交易中商家使用‘代号’销售假冒及仿制野生动物制品，虽然其所售商品不涉及珍贵、濒危野生动物，但同样涉嫌以非法获利为目的，虚构事实，骗取他人钱财。数额较大的话，其行为构成诈骗罪，依法应予惩处。而商家使用‘代号’销售真正的野生动物制品，虽然看似可以完美规避法律风险，但是同样涉嫌以非法获利为目的，违反野生动物保护法规，非法收购、出售国家重点保护的野生动物制品，其行为构成非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品罪。”

孙发耀提醒广大消费者，购买、使用珍贵、濒危野生动物制作的工艺品或首饰，不仅在交易过程中存在极高的法律风险，在日常的佩戴和出行中也是“寸步难行”。根据《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国濒危野生动植物进出口管理条例》《野生动植物进出口证书管理办法》等相关法律法规，除合法持有国家濒危物种进出口管理机构核发的《允许进出口证明书》或者物种证明外，任何贸易方式或携带、邮寄濒危物种及其制品进出境的行为均属违法，情节严重构成犯罪的将依法追究刑事责任。2021年3月25日，28岁男子王某某因携带100余件点翠饰品，在北京大兴国际机场乘坐飞机前被警方查获，其携带的点翠饰品中有80余件为白胸翡翠鸟羽毛制作。因白胸翡翠鸟已被纳入《国家重点保护野生动物名录》，属于国家二级保护动物。法院一审判决被告人王某某犯危害珍贵、濒危野生动物罪，判处其有期徒刑六个月，并处罚金五千元。扣押在公安机关的物品，依法予以没收或者由扣押机关依法处理。

孙发耀特别强调，“诸多案例表明，销售野生动物制品的商家一旦被查处，有关部门会根据交易记录对商家所售产品的去向进行追查、倒查，消费者一旦购买了非法野生动物制品，就等于在身边放置了一颗‘定时炸弹’，随时存在触碰法律的风险。总之，消费者购买来历不明的野生动物制品，买到真品必然涉嫌违法，买到假冒仿制品则会遭受消费欺诈，实在是得不偿失。”

# 婚礼上你看到的伴娘可能是租来的 婚庆行业涌现职业伴娘，提醒：签书面协议，避免纠纷

《三湘都市报》田甜 蒋颖之

由于婚礼流程繁杂、传统伴娘花费高等多种原因，近年来婚庆行业逐渐涌现出一批职业伴娘，以明码标价的服务和驾轻就熟的能力走入人们的视野。租伴娘现象为何火爆？如何规范行业行为？近日，记者进行了走访调查。

## 明码标价，各取所需

“伴娘出租”“职业伴娘”，记者在闲鱼、小红书等平台上检索相关词条发现，相关内容达上百条。许多年轻单身女性在平台上发帖接单，一天的价格在200元至1000元不等。有的还专门列出自己的优势，“性格活泼开朗，可以活跃现场气氛”“善于应对各种突发事件”等。

婚庆行业的淡季和旺季区分明显，节假日需求更高，在今年的“五一”假期期间，

我一共接了四场婚礼订单。”24岁的李女士表示，在节假日期间，她基本每天都处于早中晚连轴转的状态。类似于李女士这样的兼职伴娘不在少数，记者发现，在“伴娘出租”的帖子下，许多职业伴娘表示自己“十一”假期的档期已被约满，很多新人会提前半年甚至提前一年预定。

29岁的谢女士说，原本打算请自己的朋友当伴娘，但在综合考虑多重因素之后改变了想法。

“朋友们都在外地上班，报销住宿和路费是一笔不小的开支，而且伴娘的工作比较繁琐，有时候不太好意思去差使朋友干活。对比下来，花钱租伴娘更加省心省力，专业的事还是交给专业的人来做吧。”她认为，职业伴娘更加熟悉婚礼流程，能妥善处理好各种琐碎小事。

22岁的吴女士是一名在校大学生，在一次偶然的机会中接触到了伴娘兼职，她表示，“当伴娘很有意思，既能赚零花钱，

又能穿上美美的礼服，还能实现吃席自由，最重要的是能够提高我的心理素质和沟通能力。”吴女士告诉记者，同她一样从事这类兼职的同学越来越多，在空闲时间，她们还会互相学习交流婚宴的基本礼仪。职业伴娘市场广阔，但是要做好这份职业也不容易。吴女士表示，每个地方结婚风俗不同，她必须提前了解，且婚宴上的大事小事都要做到面面俱到。“婚礼前，要负责策划接亲游戏、布置婚房，婚礼当天，还要全程跟着新娘拿东西。”吴女士认为，虽然辛苦，但是这个体验增进了她对民俗文化的了解，也让她交到了不少好朋友。

## 新职业仍待市场规范

高需求带动了婚庆市场的发展，市面上也随之出现了一些婚庆租赁平台和工作室。但“职业伴娘”准入门槛不高，目前仍

没有形成统一的服务标准和职业规范。

对此，谢女士表示，租伴娘的时候也要做好踩雷的心理准备，毕竟不是所有兼职伴娘都有着专业的业务能力。对于职业伴娘来说，雇佣关系背后也存在着一定的交易风险。

许多兼职伴娘在“推销自己”的帖子下面会特别标注不接受婚闹、不过量饮酒等。李女士表示，由于一些地方存在“闹伴娘”的陋习，自己在接单前会明确告知对方不能接受婚闹。

不少受访者表示，希望健全相关的行业监管体系，以保障消费者和职业伴娘的合法权益。“尽量选择靠谱的平台接单，在双方达成合意后，应约定好服务内容、报酬标准，并形成书面协议。”李女士告诉记者，自己曾在与新人口头约定好的情况下临时被对方“放鸽子”，对此她认为，交易前签署书面协议更为靠谱，且要保留相关交易凭证，以避免发生纠纷。